
Основы методологии ПЭК.
1. Объекты и предмет исследования.
Производство есть отношение людей к природе. Объектом являются производственные отношения по поводу воспроизводству благ ( отношения по поводу производства, распределения, обмена и потребления благ). Цель ПЭК – использование знаний об объективных экономических законах для эффективного управления экономикой. 
2. Процесс труда и производственные отношения. Труд есть целесообразная деятельность человека по приспособлению вещества природы для удовлетворения потребностей. Труд есть физическая интеллектуальная и волевая затрата. В процессе труда человек расходует свою рабочую силу. Рабочая сила это способность человека трудиться, т.е. совокупность физических и духовных сил, которыми располагает потенциальный человек для их использования в производстве. В процессе труда выделают: труд (процесс затраты рабочей силы), предмет труда (то, на что воздействует человек), средства труда. Земля является всеобщим предметом труда. Все материальные и природные условия процесса труда являются средством труда. Среди средств труда важнейшая роль принадлежит орудиям труда. Это машины и инструменты. С производством машин появились фабрики, капитализм и т.д. В состав средств труда входят также здания, дороги, трубы, бочки. Труд, осуществляемый в производстве(материальном), связан с приспособлением природного вещества к человеческим потребностям, т.е. связан с производством материальных благ и оказанием материальных услуг. Прибавочная стоимость в материальном производстве, а прибыль- в сфере обращения. С удовлетворением социальных потребностей человека и общества, труд является не полезным. Отрасли непроизводственной сферы: журналистика, образование, ТВ, управление, фундаментальная наука, транспорт, банкиры.
3. Производство, обмен, распределение, потребление.
В натуральном хозяйстве продукт прямо распределяется по назначению для воспроизводства. Когда развивается разделение труда (специализация), развивается и обмен деятельностью между людьми в форме обмена товаров на другие. Существуют две формы организации труда: кооперации, когда все строго по плану и есть четкий собственник, и общественное (межотраслевое распределение труда). Продукт распределяется как на целепроизводство, так и на целепотребление. Потребление создает новый мотив к производству. Способ производства - единство производительных сил и производственных отношений. Способы могут развиваться как вверх, так и вниз. Способы с точки зрения организации воспроизводства: первобытное, рабовладельческое, феодальное, капиталистическое, социалистическое.



Предмет ПЭК - изучение объективных экономических законов развития производственных отношений. Выделяют всеобщие законы и специфические. В специфических особая роль принадлежит основному экономическому закону. Термин «политэкономия» ввел Монкретье в 1615 году и понимал под этим законы государственного хозяйства. Меркантилисты видели предмет ПЭК в сфере обмена. Физиократы стали изучать и сферу производства. Главный фактор- земля. Смит изучает ПЭК как науку о богатстве, включая туда и обмен, и производство. Рикардо увидел главный предмет ПЭК в распределении и изучал все в связи. Маркс добавляет потребление. 
Современная эконом теория изучает не отношения людей друг к другу в процессе воспроизводства, а субъективные оценки полезности и решает задачи наилучшего использования ресурсов. 

Основные черты метода ПЭК.
Универсальным методом изучения любой науки является диалектический материализм. Есть анализ => есть синтез. Они идут рядом.  Экономические категории это научная абстракция, выражающая те или иные производственные отношения. Метод восхождения от абстрактного к конкретному предполагает восхождение от одних категорий к другим, понимаю, что они связаны воедино. В общественной науке, поскольку не может быть использован эксперимент в чистом виде, используется принцип историзма. 

Докапиталистические способы производства.
Энгельс. Конспект табличкой. Орудия труда, строй и тд. Различия.

Первобытный строй до 5-4 тыс. Орудия труда – примитивные, в основном камень. Характер труда - коллективный. Производство - натуральное. Собственность- общинная. Нет социального деления. Принцип распределения продуктов – уравнительный. Производительные силы – человек, его знания, профессия, орудия труда. Преобладал каменный век, развивается земледелие, скотоводство. Производственные отношения – объединения для осуществления общих целей.  Форма организации труда – простая кооперация. Существует кооперация и общественное разделение труда. В кооперации люди совместно участвуют в одном и том же процессе труда или в разных, но связанных между собой процессах труда. Труд развивался от простой кооперации к появлению разделения труда в естественной форме( половозрастной). Коллективом, объединяющим труд и средства производства для выживания являлась первобытная община. Для любого объединения характерна: определенная территория, отношения определялись узами родства. Развитие производительных сил требовали более прочного коллектива для преемственности ведения хозяйства и отсюда первобытное стадо стало распадаться на роды.

Род и племя. Род становится ячейкой племени. Первой формой являлся матриархат (40 тысячелетие), затем установился патриархат. Я его появлением  матриархальные семьи стали разбиваться на патриархальные. В лице главного управляющего органа появляется совет старейшин, регулирующий распределение труда между членами общины за период. Он делал план и управление. Сначала труд было малопроизводительным. Необходимым продуктом, которые целиком потреблялся внутри общины. Принципы уравнительные.
С появлением излишков старейшины распределяли в форме поощрений, следовательно, это становится стимулом для людей. Появляется возможность эксплуатации. Присвоение прибавочного продукта, произведенного работниками. Основной экономический закон – выживание за счет коллективного труда и уравнительного распределения.

Причины распада родовой общины.
Труд все более специализированный. Складывается межотраслевое разделение труда. Первыми выделились пастушеские племена, скотоводческие. Затем возникла возможность и необходимость обмена продуктами. Возникает рынок. Далее в общинах выделяются люди, занимающиеся оружием, различными ремеслами, т.е. промышленность. Обмен становится регулярным. Товар -  продукт труда, произведенный не для личного потребления данного производителя, а для обмена на рынке. В процессе развития товарного обмена возникают деньги. Складываются товарно-денежные отношения. Развивается имущественное неравенство и возникает частная собственность на средства производства. Возникают малые семьи. Из родовой общины складывается соседская община, типа деревни. Принципом ее формирования становятся территориальные связи, при этом коллективная собственность на землю сохраняется. Возникает рабство.

Рабовладельческий способ производства.
Возник на рубеже 4-3 вв. до н.э. и существовал до 4-5 вв. развитие производительные сил для создания добавочного продукта, появилась частная собственность, развивается имущественное неравенство, накапливается богатство у рабовладельцев, следовательно, создаются условия для рабства. Средством концентрации богатства стали войны, товарно-денежные отношения, долговое рабство. Орудия труда – появились ткацкий станок, кузнечный мех. Развиваются новые отрасли, добыча, производство одежды. Развиваются отрасли знания (математика, философия, архитектура, механика). Простая кооперация рабского труда. Существовали свободные крестьяне и ремесленники, которые попадали в долговое рабство. Характер производства был натуральным. Цель – максимизация прибавочного продукта за счет прямого физического использования людей. Развивается связь между городом и деревней. Город эксплуатирует деревню. Рост рабовладения медленный. Товарный обмен превратился в регулярную торговлю, возникли рынки, в том числе международные, появились металлические деньги и первые формы капитала. Возник класс купцов, ростовщичество. Источником производства прибыли для торговцев и ростовщиков являлся прибавочный продукт, произведенный рабом. Источник для пополнения рабов становился уже. Труд рабов становился неэффективным и стали давай земли в аренду.

Феодальный строй.
Возникают поземельные отношения. Собственность принадлежит феодалу. Производительные силы: технический прогресс, доменные печи, добыча полезных ископаемых, ветряные двигатели, книгопечатание, морские карты, географические открытия. Основной экономический закон – утилизация прибавочного продукта, произведенного за счет реализации основного производственного отношения. Формы производства: барщина (часть времени работали на барском поле), оброк (прибавочный продукт отдавали). Рента продуктами затем сменилась денежной рентой. Производство имеет в основном натуральный характер. В городе развивается цеховой строй, когда все четко распределено кому, что производить. Чисто монополистическое производство. Условия сбыта. Конкуренции нет. Эксплуатация учеников. Возникли купеческие гильдии. Противоположность между городом и деревней возрастала. Экономически господствует город, но политически – деревня. С расширением сферы товарно-денежных отношений все больше усиливалось социальное расслоение. Простое товарное производство!!! Сам производит для продажи. Основано на собственные средства производства, создало условия для возникновения его капиталистической формы, предполагающей кооперацию наемных работников. В создании этого строя большую роль сыграл торгово-ростовщический капитал. Мануфактуры, основанные на простой кооперации наемного труда, явились зародышами будущей фабрики. Утверждение капиталистического способа производства предполагает: превращение массы производителей в свободных пролетариев, лишенных средств производства, а, с другой стороны, сосредоточение средств производства у меньшинства. В этом и есть сущность первоначального накопления капитала.
Дома: 1 том капитала. Последняя глава «первоначальное накопление капитала». Конспект с точки зрения использованных методов для первоначального накопления капитала.

Карл Маркс «Капитал».
Том 1. Процесс производства капитала.
Товар и деньги.
Товар как категория. Необходимо разобраться и в сущности денег. 
Глава 1 . Товар.
Товар должен удовлетворять человеческую потребность, т.е. он имеет некоторую полезность для человека. Полезность вещи, т.е. ее способность удовлетворить потребность человека, делает ее потребительной стоимостью. Существует определенная количественная общественная потребность. Если продукта слишком много, то затраты на его производство лишние. Не все потребительные стоимости требуют затрат труда (воздух). При капитализме эти продукты становятся носителями меновой стоимости. Меновая стоимость – проявляется в виде количественного соотношения (пропорции), в которой потребительные стоимости одного вида обмениваются (на рынке) на потребительные стоимости другого рода, которые меняется в зависимости от времени и места. Этим общим у товаров является то, что они – продукты труда. Как потребительные стоимости продукты есть результат конкретного труда. Общее сводится к затратам абстрактного человеческого труда, т.е. к простому сгустку лишенного различий труда – к затратам рабочей силы. Как кристаллы этой общественной субстанции (те затраты, которые были нужны обществу), все эти продукты суть стоимости. Товар есть единство потребительной стоимости и стоимости (меновой). Продукт становится товаром при условиях:
· Существует общественное разделение труда, межотраслевое
· Продукт производится частным производителем, имеющим свои средства производства, но признание его продукт получает на рынке
Как измерить количество труда? Естественным измерителем является затраченное время (проблема редукции труда). Речь идет о затратах общественной средней рабочей силы, т.е. об общественно необходимом рабочем времени. ОНРВ есть то рабочее время, которое требуется для изготовления какой-либо потребительной стоимости (с учетом общественных потребностей), при наличных общественно нормальных условиях производства и при среднем данном обществе, уровне умелости и интенсивности труда (затраты труда на 1 времени). На рабочее время влияет развитие науки и техники, определяющие производительную силу труда. Производительность труда – выпуск продукта в 1 времени. Величина стоимости на 1 продукта обратно пропорциональна производительности труда.
Простой средний труд есть для данного общества что-то данное. Сложный труда – возведенный в степень простой труд. Сведение сложного труда к простому совершается постоянно и устанавливается общественным процессом за спиной производителей. Под рабочей силой понимаем простую рабочую силу. Один и тот же труд в равные промежутки времени создает равные по величине стоимости. Всякий труд есть, с одной стороны, расходование рабочей силы в целесообразной форме, в качестве конкретного полезного труда создающего потребительные стоимости. С другой стороны, всякий труд есть расходование рабочей силы в физиологическом смысле – как качественно однородный или абстрактный труд, создающий стоимость. В этом суть двойственного характера труда.
Форма стоимости или меновая стоимость (до созревания цены).
Товары обладают стоимостью, потому что:
· Они суть выражения одного общественного единства – затрат труда. 
· Проявляется это единство лишь в общественном отношении одного товара к другому. Стоимость есть производственные отношения, складывающиеся в условиях товарного производства. 
Простая, единичная или случайная форма стоимости:
1. Х товара А = У товара Б. Два полюса выражения стоимости: А- холст, Б - сюртук. А-актив, Б - пассив. А - относительная форма стоимости. Б - эквивалентная. Поскольку стоимость холста может быть выражена лишь относительно в другом товаре. Предполагает, что другой товар будет находиться в эквивалентной форме. Лишь предоставляет материал для выражения стоимости первого. На этот обмен влияет производительная сила труда. Пусть рабочее время для производства холста удваивается, т.е. 20 аршин холста = 2 сюртукам. 
2. Стоимость холста постоянна, а меняется стоимость сюртука. При неизменной стоимости товара А, относительная его стоимость, выраженная в товаре Б повышается или падает в обратной зависимости.
3. Пусть количество труда для производства холста и сюртука меняются в одном направлении и в той же пропорции. 
Вывод: действительные изменения величины стоимости не отражаются полностью в относительном выражении величины стоимости. Относительная форма стоимости товара может изменяться, а стоимость при этом будет постоянна.

Особенности эквивалентной формы.
У товара эквивалента потребительная стоимость становится формой проявления своей противоположности – выражает стоимость в рамках стоимостного отношения. Стоимость сюртука проявляет стоимость как общественную стоимость не присущую ему от природы. Тело товара-эквивалента становится воплощением абстрактного труда. Кроме того, это выражение равенства есть результат общественного отношения. Затраченный на него труд имеет непосредственно общественную форму, позволяющую обменяться ему на товар.
Вывод: обмен не может быть без равенства, а равенство без соизмеримости. В основе этого равенства лежит нечто чуждое природе вещей. Отсюда возникает понятие стоимости для анализа равенства. Общим для всех товаров является труд. Стоимость проявляется в меновой стоимости. При этом товар рассматривается в общественных отношениях, а не изолированно. Меркантилисты представляли, что стоимость и ее величина вытекают из меновой стоимости. Стоимость не вытекает из цены равновесия, поскольку она связана с производством, а цена равновесия с обменом. Противоположность, скрытая в товаре между потребительной стоимостью и стоимостью выражается уже во внешней противоположности через отношение двух товаров. Одни товар, стоимость которого выражается, играет роль потребительной стоимости, а другой – играет роль меновой стоимости. Простая форма стоимости есть зародышевая форма, которая затем дозревает до цены. 
Полная или развернутая форма стоимости. Один товар обменивается на много других, следовательно, появляется золото.  Стоимость данного товара выражается в огромном количестве других товаров. Следовательно, величина стоимости регулирует обмен.
Всеобщая форма стоимости: Все товары по отношению к которому измеряется стоимость товара А, уже являются носителями особенно эквивалентной формы. Можно эту формулу повернуть назад, тогда все будет выражаться в стоимости холста, т.е. холст становится всеобщим носителем стоимости. Он возникает как всеобщее дело всего товарного мира. Всеобщая форма стоимости представляет продукты труда и показывает, что она есть общественное выражение товарного обмена. Всеобщий эквивалент (холст) не обладает общей для всех товаров относительной формой стоимости, т.к. он не может выражаться сам в себе. А его стоимость выражается в бесконечном ряде всех других товаров относительно. Он обладает специфически относительной формой стоимости товара-эквивалента. 
Переход от всеобщей формы стоимости к ...
Всеобщая эквивалентная форма может принадлежать к любому товару, который выталкивается всеми другими товарами из их среды. Когда окончательно эта функция закрепляется за одним специфическим товаром, т.е. она становится объективно прочной, то этот особый товар становится денежным товаром. Деньги – всеобщий товар, который выполняет роль всеобщего эквивалента. Исторически эту функцию завоевало золото и это стало его общественной монополией.
Денежная форма.
Х товара А равны золоту. Все товары приравниваются к золоту. Причины того, что за золотом закрепляется функция денег:
1. Золото должно было быть товаром и является им.
2. Оно также как другие товары участвовало в обмене как единичный эквивалент, затем превратилось как особенный эквивалент, затем как всеобщий эквивалент и после завоевания монополии на эту функции оно стало деньгами. Цена, применительно к данному случаю, есть относительное выражение стоимости товара в товаре функционирующем как деньги ( в золоте) есть форма цены. Денежное выражение стоимости товара есть его цена. Рассматривается система простого товарного производства.
Товарный фетишизм и его тайна (дома разобрать и понять логику).

Глава 2. Процесс обмена.
Деньги – это не просто товар, а единство реального товара, обладающего материальной субстанцией, т.е он имеет потребительную стоимость, и его противоположность. Вещи становятся товарами благодаря обмену. Уже в общине закрепляется разделение между полезностью вещи для непосредственного потребления и полезностью ее для обмена. Их количественное соотношение зависит от их производства. Затем возникает третий товар и  наконец, деньги. Деньги как общественная функция всеобщего эквивалента, выполняемая драгоценными металлами. Поскольку их легко делить на мелкие части и они однородны по своей природе. Стоимость удваивается. Данный товар становится деньгами потому что в нем выражают стоимости другие товары, а не наоборот.

Глава 3. Деньги или обращение товаров.
Мера стоимости. Здесь золото функционирует как всеобщая мера стоимости. Не деньги делают товары измеримыми, а абстрактный человеческий труд. Деньги как мера стоимости являются  необходимой формой проявления меры рабочего времени, затраченного на производство товара. Х товара А равно У денег. В этом случае выражение товарных стоимостей в золоте носит идеальный характер, следовательно, для этой операции может использоваться идеальное золото, т.е. идеальные деньги. В зависимости от материала стоимость тонны железа будет выражаться в разных ценах, т.е. цена здесь всецело зависит от реального денежного материала. Поскольку товарные стоимости представляются в некоторых количествах золото, то отсюда вытекает необходимость фиксировать некоторого кол-ва золота как единицу измерения. Появляется масштаб денежных единиц. Как мера стоимости и как масштаб цен, деньги выполняют две разные функции. Как мера стоимости они воплощают человеческий труд, мысленно представленном в некотором количестве золота. А как масштаб цен, они измеряют данное количество золота. Следовательно, устанавливается этот масштаб законодательно. При оценке товаров в золоте следует учитывать, что производство золота стоит данного количества труда в данное время.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
Если повысилась (понизилась) стоимости денег при неизменной стоимости товара, то цены товаров понизится (повысится). При этом не обязательно пропорционально. Если стоимость товаров повышается или понижается быстрее денег или медленнее, то это также повлияет на цену товаров. Исторически денежные названия возникали у народов в зависимости от первоначальных знаков стоимости. В течение веков государи занимались фальсификацией денег. В результате денежный масштаб стал условным и регулируется законом. Вывод: цены или количество золота, в которых они выражены, теперь выражаются в денежных названиях, выраженных законодательно. 
В меновом отношении может выражаться как величина стоимости товара, так и  тот плюс или минус, с которым сопровождается отчуждение товаров при данных условиях.  Следовательно, возможность количественного несовпадения цены с величиной стоимости или возможность отклонения цены от стоимости. Вывод: в данной системе правило прокладывает себе путь сквозь беспорядочный хаос как слепо действующий закон средних чисел. Цена лишь формы стоимости товара. Вещи, которые не являются товаром, стоимости не имеют, но могут иметь цену. Здесь цены мнимые, хотя и в них могут скрываться некоторые стоимостные отношения.
Средства обращения. Метаморфоз товаров.
Процесс обмена есть общественный обмен веществ и представляет собой смену форм или метаморфоз товаров: деньги купили товары. В этом метаморфозе деньги являются посредником обмена, т.е. выполняют функцию средств обращения, продажи ради купли.
Метаморфозы:
1. Т-Д. Продукт служит меновой стоимостью. Всеобщую значимость он получит при обмене его на деньги. Для владельца денег этот товар имеет потребительную стоимость. Затраченный на товар труд является действительно звеном общественного разделения труда. Если общественная потребность в холсте уже удовлетворена на рынке, то этот продукт будет избыточным, а значит, его цена упадет.
2. Д-Т. Есть последний метаморфоз для данного товара, но первый для другого товара. Продажа может привести к множеству других метаморфозов.
Две фазы товарного метаморфоза образуют кругооборот. Кругообороты товаров вместе образуют обращение товаров для общества в целом. Отличие товарного обращения от обмена продуктами:
· Обращение товаров разрывает временные и пространственные границы обмена
· Процессы обмена противостоящие друг другу как самостоятельные, на самом деле имеют внутреннее единство. Оно может обнаруживаться насильственно в форме кризиса. Эта форма заключает в себе возможность кризиса, что предполагает еще целость, совокупность и отношение, которых нет в рамках товарного производства.
Создается видимость, что с функцией денег как средства обращения связано движение товаров. Кажется, что обращение товаров есть результат движение денег, а на самом деле – наоборот. Сколько должно быть денег? Стоимость товара надо делить на скорость обращение денег. И это определяет ЦБ. Вывод: если растет число оборотов денег, то масса денег находящаяся в обращении уменьшается и наоборот. Если быстрота денег падает, то для обслуживания понадобится больше денег. Во время кризиса этих денег нет и начинается банкротство. В замедлении сказывается приостановка обмена веществ, т.е. обыватель скажет, что это недостаток денег, а на самом деле причина в разорванности связей производителя. При сравнительно большом периоде масса денег в данной стране обнаруживает примерно постоянный средний уровень. Исключения – это периоды кризиса или смена стоимости самих денег. При данной сумме стоимостей товара и данной средней скорости их метаморфозов количество обращающихся денег зависит  от собственной стоимости этих денег. Монета – знак стоимости. Из функции денег как средства обращения возникает их монетная форма. Установления масштаба цен и чеканка монет попадает в руки государства. В обращении золотые монеты стираются, из номинальное и реальное значение расходятся. Золото перестает быть действительным эквивалентом товаров. История монетного дела от средних веков до 18 столетия характеризуется уходом монет от золотого содержания, т.е. они становятся лишь символом. У государства появляется возможность запускать железные деньги или бумажные и запуск инфляции. Медь была раньше, чем серебро, а серебро раньше, чем золото. Т.к. металлическое содержание знаком устанавливается законом, то бумага получает возможность функционировать в качестве монеты вместо золота. Государственные бумажные деньги с принудительным курсом возникают из металлического обращения, выполняя при этом функцию средств обращения.
Функция денег – Сокровище.
Товар, который функционирует в качестве меры стоимости, а также в качестве средства обращения, либо сам по себе, либжо через своих заместителей, есть деньги. Деньги превращаются в сокровища (из двюижимой денег в недвижимые), когда прерывается метаморфоз. Товар продают не для того, чтобы купить другой, а чтобы заменить его натуральную форму денежной. Денежная форма становится самоцелью и окаменевает в форме сокровища. В этом случае золото и серебро являются общественным выражением богатства. Эта наивная форма накопления встречается у непрогрессивно развивающихся народов. Возникают люди, которые стремятся к наживе. При развитии товарного производства каждый товаропроизводитель должен обеспечить себе известный общественно признанный залог. Поскольку продажа его товара, как и производство, стоит времени, зависит от случайности, меняется конъюнктура рынка. Для непрерывности производства ему необходимы сокровища, запас.  Наряду с формой сокровища, развивается, и его эстетическая форма стремления обладать золотыми и серебряными монетами. Образуется все расширяющийся рынок золота. Независимо от денежной функции, которая становится скрытым источником предложения денег, в период общественной бури. Постоянные колебания размеров товарного обращения, цен и скорости денег вызывают непрерывные отливы и приливы денежной массы. Поэтому, в каждой стране золота и серебра должно быть больше для обслуживания данного товарооборота. Резервуары сокровищ служат одновременно отводными и приводными каналами для находящихся в обращении денег. В условиях обращения денег неразменных на золото, сокровище не может выполнять роль стихийного регулятора.
Функция – средство платежа.
С развитием товарного обращения возникают отношения, в которых один товаровладелец может выступить в качестве продавца товара, в то время как другой еще не смог продать свой товар, чтобы купить данный товар. Здесь продавец- кредитор, покупатель – должник. Развиваются отношения купли без предварительной продажи. В частности такие отношения возникают в связи с разными по величине периодами производства, сезонность. Здесь меняется метаморфоз товара. Д – Т. Устанавливается контрактом цена, т.е. та денежная сумма, которую должен уплатить покупатель к определенному сроку. Возникает обязательство покупателя и его называют вексель, возникший из коммерческого оборота. С наступлением срока должник уплачивает стоимость товара деньгами, а кредитор возвращает ему вексель. В этом случае деньги выполняют функцию средств платежа как и в случае выдачи зарплаты, а также всех выплат по финансовым обязательствам, по займам, по аренде помещения. В этой функции деньги становятся самоцелью продажи. Долговые деньги также влияют на сумму обращающихся денег. В связи с необходимостью оплаты, где срок наступил или там, где даются обязательства. Вместе с этой функцией развиваются кредитные деньги. Кредитор может использовать вексель для расплаты за товар у третьего производителя, при этом он ставит передаточную подпись. На базе вексельного оборота развиваются банкноты. Это вексель банкиров, оплачиваемый по требованию наличными деньгами. Банкноты выпускались в обмен на частные векселя коммерсантов и постепенного вексельный оборот заменился банкнотным. Благодаря им создается рычаг для экономии на средства платежа. Развиваются особые учреждения - банки, и методы взаимного погашения платежей. Чем больше взаимозачетов, тем масса обращающихся средств платежа меньше. Функция денег как средств платежа заключает противоречие – пока платежи взаимо погашаются, то деньги функционирую идеально как счетные деньги и выступают как мера стоимости. А поскольку приходится производить действительные платежи, то в этом случае деньги выступают не как средство обращения, а как индивидуальное воплощение общественного труда. Это противоречие обнаруживается во время денежного кризиса. В этом случает все цепочки начинают обрываться , идут не платежи по долговым обязательствам, что вызывает банкротство и в производстве тоже наступает кризис. Если в период промышленного рассвета только товар – деньги, то в денежный кризис товаром становятся только деньги. Во время кризиса противоположность между товаром и образом его стоимости деньгами вырастает в абсолютное противоречие. Кредиты и деньги возникают из функции денег как средства платежа при этом, долговые обязательства начинают самостоятельно обращаться, перенося долговые требования  одних лиц на другие. С расширением кредитного дела, расширяется и функция денег как средства платежа, которая получает свое существование в сфере крупных торговых сделок, а золотая и серебряная монета оттесняется в сферу розничной торговли. Деньги становятся всеобщим товаром долговых обязательств, что также влияет на сумму денег в обращении. В частности, в каждой стране устанавливаются определенные сроки платежей. Возникает определенный денежный бум. Перед сроками уплаты требуется накопление денег.  Если собирание сокровищ золота постепенно исчезает, то накопление резервного фонда средств платежа возрастает.
Функция – мировые деньги.
Выходя за пределы своей страны деньги сбрасывают свои мундиры и выступают в форме слитков благородных металлов. Мировые деньги функционируют как средства платежа (мировая торговля как правило крупная оптовая торговля), либо как всеобщее покупательное средство и является при это абсолютно общественной материализацией богатства. Золото и серебро служит международным покупательным средством, когда внезапно прекращается обмен веществ между нациями. Как для внутреннего, так и для обращения на мировом рынке, каждая страна должна иметь резервный фонд. Функция сокровище вытекает частью из функции денег как средств обращения, из функции денег как средства платежа на внутреннем рынке и из функции как мировых денег. Развитые странные ограничивают сокровища минимумом. Их избыток свидетельствует о застое товарного обращения.
Семинар.
Простое товарное производство: существует частная собственность на средства производства. Продукция производится для обмена, не для себя. Т.е. сложилось общественное разделение труда. Цель частника – продать как можно дороже. 
Происходит обмен всегда равных, эквивалентных. Они обладают потребительной стоимостью. В плановой экономике любой продукт должен обладать такой стоимостью. Абстрактный труд можно считать соразмеримым. Он характеризует затраты рабочей силы человека. С точки зрения конкретного труда его нельзя соизмерить. Интенсивность(затраты труда на 1 времени) отличается от производительности (выпуск товара за 1 времени). На рынке сведение труда происходит через зарплату.  
Товар есть единство потребительной стоимости и стоимости. Форма стоимости – меновая, которая также меняет свой вид и особенности. Каждый определяет для себя затраты по времени. С этой точки зрения оценивает стоимость. Это простой вид стоимости. 
Появляются деньги. Цена – относительная выражение стоимости товара (через другой товар), денежное выражение стоимости. 
Товарный фетишизм является объективным для людей того времени. Эти товары независимы друг от друга. Но также все их частные работы вместе образуют совокупный труд общества. Производители вступают в контакт путем обмена своих продуктов, в ходе которого и проявляется общественный характер их частных работ. Людям кажется, что их общественное движение имеет форму движения товаров, от которого зависят они, а не наоборот. 
Приравнивая продукты труда при обмене, люди приравнивают свои различные виды труда как однородный человеческий труд. Им кажется, что их общественное движения приняло форму движения вещей, под контролем которого они находятся. Вместо того, чтобы контролировать его. Необходимо было развитое товарное производство, чтобы из самого опыта могло вырасти научное понимание с целью управления и изменения мира. Отдельные частные работы, совершаемые отдельно друг от друга всестороннее связаны между собой как звенья естественно выросшего общественного разделения труда. Постоянно приводятся к своей общественно пропорциональной мере. Общественно необходимое рабочее время прокладывает себе путь через случайные и постоянно колеблющиеся меновые отношения продуктов частных работ лишь насильственно. В любом обществе существует необходимость распределения труда между отраслями производства, исходя из общественных потребностей. В товарном производстве это распределение осуществляется стихийно., в результате колебания цен вокруг стоимости. Отклонение цен от стоимости является барометром, показывающим наличие диспропорции в распределении совокупного труда. Но в отличие от обычного барометра колебания цен вокруг стоимости не только показывают нарушения пропорциональности, но и порождают тенденцию стихийную к их устранению. 






















Постоянный и переменный капитал.
При изучении ПЭК нужно видеть связь времен, в категориях учитывать как пространство, так и время. Производство создание природным путем и еще одним)).  С точки зрения создания продукта выделяют средства производства и сам труд. С точки зрения возрастания стоимости эти факторы процесса производства играют разную роль. Стоимость средств производства лишь вновь переносится на вновь создаваемый продукт, не изменяясь в своей величине и не создавая никакой новой стоимости, поэтому эту часть капитала Маркс назвал постоянной. Другая часть, затраченная на покупку рабочей силы, изменяется в процессе производства. Т.к. в процессе труда рабочие создают большую стоимость, то эту часть назвали переменным капиталом. Также как и товар есть единство потребительной стоимости и стоимости, так и процесс производства товара есть единство процесса труда, в ходе которого создается потребительная стоимость  и стоимость. 

Глава 7 . Норма прибавочной стоимости.
К=С+У(ве)
Стоимость капиталистически произведенного товара будет равна С+ве+М.
Норма прибавочной стоимости М штрих = М /ве.
Факторы, за счет которых получается прибавочная стоимость:
Абсолютная прибавочная стоимость – путем удлинения рабочего дня, необходимого рабочего времени. 
Относительная – рост производительности труда. В результате удешевляются жизненные средства необходимые для воспроизводства рабочей силы. Сокращается необходимое рабочее время и увеличивается прибавочное. 
Избыточная прибавочная стоимость – связана с ростом производительности труда, но не с понижением в стоимости рабочей силы. Она извлекается отдельными капиталистами при неизменной стоимости рабочей силы, когда индивидуальная стоимость товаров ниже общественной стоимости за счет инноваций. Избыточная М равна общественная стоимость товара – индивидуальная. Отсюда стремления капиталиста внедрять НТП. 

Производство относительной прибавочной стоимости.
Капиталистическая простая операция. Рассматриваются различные формы организации труда на капиталистическом предприятии. 
Кооперация и общественное разделение труда.
Рост производительности труда, с которым связано производство относительной прибавочной стоимости, связан с тремя стадиями развития капиталистического производства – кооперация. Первые, как предприятие, представляли ремесленную мастерскую, но в ней под командой капиталиста работают наемные рабочие. В простой кооперации еще нет разделения труда. При капитализме возникают ее особенности. Цель работы кооперации – извлечение прибавочной стоимости. Участвуют в ней наемные рабочие, которых приобрел капиталист на рынке труда. Кооперацию возглавляет капиталист и ему же принадлежат средства производства и  продукт кооперативного труда. Кооперация есть абсолютное условие капиталистического способа производства. Применение многих рабочих необходимо капиталисту для увеличения М.  Преимущества кооперации: индивидуальные затраты с общественно необходимыми лишь случайно. Т.к. у капиталиста индивидуальные различия нивелируются, то его производство и сбыт товаров меньше подвержены случайности. Кооперация создает новую общественную производительную силу, которая больше суммы индивидуальных рабочих сил. 
Мануфактура - это кооперация, основанная на разделении труда. Господствовала в Западной Европе в середины 16 века до последней трети 18 века. Двоякое происхождение мануфактуры.  При гетерогенной форме мануфактуры разделение труда осуществляется по деталям (карета, часы, сундук). А при органической форме – по операциям. При втором типе рост производительности труда гораздо выше. Технической основой мануфактуры остается ремесло, хотя между ремесленниками и частичными рабочими имеется большое различие. Ремесленник всю работу делает до конца, а рабочий лишь часть или деталь. Происходит совершенствование орудий труда, их дифференциация и специализация. Мануфактура значительно сокращала время на выполнение операций, на переход от одной операции к другой, что способствовало росту производительности труда. Существовала также рассеянная мануфактура или капиталистическая работа на дому. Мануфактурное разделение труда является особой разновидностью общественного разделения труда: Общественное разделение труда имеет стихийный характер, а внутри мануфактуры рынка нет. Каждый отдельный рабочий товар не производит. Если в обществ разделении труда действует стихийный закон регулятор стоимости, то внутри централизованное руководство, авторитарная власть. в мануфактуре действует железный закон пропорции. Т.к. мануфактура ведет в дальнейшему росту производительности труда, то она является специфической формой образования относительной прибавочной стоимости. Мануфактура уродует рабочего и резко усугубляет противоположность между умственным и рабочим трудом. Историческая роль мануфактуры состояла как в развитии производительных сил, так в развитии ….
Глава 13. Машины и крупная промышленность.
Мануфактура служила предпосылкой переворота в материально-технической базе производства. Вслед за переворотом в технике произошел переворот в производственных отношениях. Капиталистически производственные отношения распространяются везде. Завершается формирование капитал способа производства.
Историческая роль машины.
Машина есть сложное орудие труда , состоящее из трех основных частей: машины-двигателя, передаточный механизм, несколько инструментов.Теперь это механические орудия. Использование в производстве естественных источников движения еще не подрывает ремесла. Главная особенность машины в ее рабочей части в ее исполнительном механизме. Именно она воздействует на предмет труда, изменяя его форму. От эффективности рабочей машины зависит колическтво продуктов в ед времени, произв труда. Машина преодолевает ограничеснные возможности человека в области одновременного оперирования множеством рабочих инструментов. Изобретение и распространение машин стало революцией в технических условиях производства. Исходным пунктом промышленной революции была рабочая машина, вслед за технической наступила и социальная. Для фабрики основой разделения – частичная машина. Рабочий у машины лишь придаток. Противоположность между трудом растет. Искусство рабочего падает. На первое место выдвигается техн применение науки. Становится возможным применение женского и детского труда. 
Границы капиталистического применения машин. 
С общественной точки зрения применение машины полезно, если она повышает производительность труда, облегчает труд, улучшает безопасность. При капитализме целесообразность применения машины состоит в том, сколько оплаченного труда она сэкономит. Страны, где стоимость раб силы довольно высока, применение машин более выгодно. В период подъема спрос на раб силу растет, з\п растет, машины внедрять выгодно, а в период спада все наоборот. 
Капиталистическая индустр начинается с отраслей легкой промышленности, затем развиваются отрасли, которые производят средства производства. 
Отдел 3.
Производство абсолютной относительной прибавочной стоимости.
Их единство и различие.
Необходимым условием прибавочной стоимости является необходимый уровень производительности труда. Если раб лень будет ограничен лишь необходимым временем, то приб стоимости нет. С этой т зр нет разницы между отн и абс стоимостью. Требуется опр уровень произ труда и абс увеличение рвемени за пределы неоходимого. Абс прибавочная стоимость является отно и наоборот. Отличия касаются методом повышения приб стоим. Разные методы по разному сказываются на положении рабочего класса. При первом методе у рабочего крадут свободное время, а при втором начинает расти безработица. Эти методы переплетаются и взаимодействуют при этом исхо пунктом явл производства приб стоим. 
Интенсификация труда  - производство абс приб стоимости. Сначала раст ет на отд предприятии, превыщая общ нормальный уровень. Она напоминает производство избыточной прибавочной стоимости. 
В соответствии с двумя видами прибавочной стоимости выделяют формальное и реальное подчинение. Продукт превратился из продукта индивидуального в продукт общественного труда. Технологический процесс конечного продукта протекает во многих отраслях, складывается из многих стадий обработки, осуществляемых на разных предприятиях. «Многие раздробленные процессы производства сливаются в один общественный производственный процесс». 
Стр. 342
Всякий непосредственно общественный или совместный труд, осуществляемый в сравнительно крупной масштабе, нуждается в большей или меньше степени в управлении, который устанавливает согласованность между индивидуальными работами и выполняет общие функции возникающие из движения всего производственного организма, в отличие от движения его самостоятельных органов. Отдельный скрипач сам управляет собой. Оркестр нуждается в дирижере. 



В этой главе еще раз исследуются сходства и различия относительной и абсолютной прибавочной стоимости, плюс уточняется определения производительного труда. Процесс труда есть процесс между человеком и природой. Продукт, как правило, становится общим продуктом совокупного рабочего. Чтобы трудиться производительно достаточно стать органом совокупного рабочего и выполнять одну из его функций. С точки зрения капиталиста тот рабочий производитель, который производит для него прибавочную стоимость или служит самовозрастаемым капиталом. В этом смысле производительным становится труд и тех, кто служит получению прибыли капиталистом. Понятие производительного рабочего включает  себя исторически возникшие трудовые отношений.

Глава 15. Изменение в величине рабочей силы и прибавочной стоимости.
Стоимость рабочей силы определяется стоимостью необходимых жизненных средств среднего рабочего. Цена рабочей силы есть денежное выражение необходимых жизненных средств. Относительные величины цены рабочей силы и прибавочной стоимости определяются 3 обстоятельствами:
1. Длиной рабочего дня  или экстенсивной величиной труда
2. Интенсивной величиной труда, затратой труда в ед. времени
3. Производительные силы труда
Возможны различные комбинации этих факторов.
1. Величина рабочего дня и интенсивность труда даны. Меняется производительная сила труда. Стоимость рабочей силы уменьшается, а прибавочная стоимость растет. Изменения происходят в различном направлении.
2. Величина рабочего дня и производительность труда равны. Интенсивность труда меняется. Продукта больше. Стоимость ед. продукта не снижается. Более интенсивный рабочий день воплощается в более высокой вновь созданной стоимости. При этом цена рабочей силы и прибавочная стоимость могут возрастать одновременно в равной и неравной степени. Если бы интенсивность труда поднялась бы во всей отраслях промышленности, то в этом случае стоимость рабочей силы…
3. Производительные силы труда и интенсивность труда даны. Изменяется величина рабочего дня. Сокращение рабочего дня приводит к уменьшению прибавочной стоимости, следовательно, капиталист не доволен. 
4. Одновременные изменения всех 3 факторов. 
Устранение капиталистической формы производства позволит ограничить рабочий день необходимым трудом, однако необходимый труд должен расширить свои рамки: с одной стороны, т.к. условия жизни рабочего должны стать богаче и жизненные потребности должны возрасти; с другой, к необходимому труду необходимо причислить часть прибавочного труда, который требуется для образование общественного фонда накопления. Чем больше растет производительность труда, тем больше мы можем сократить рабочий день. 
С общественной точки зрения производительность труда возрастает в связи с устранением всякого бесполезного труда. Свободное время должно быть использовано для умственного и творческого развития.

Различные формулы 
M’=M/V

Отдел 6. Заработная плата.
Глава 17. Превращение стоимости и цены рабочей силы в з/п.
Стоимость рабочей силы как и любого товара обнаруживает себя в цене, но в отличие от дрцгих товаров стоимость и цена рабочей силы выступают в замаскированной форме, извращающей действительные отношения, т.к. они представляются как цена и стоимость труда.  
· З\п выдается после того как затрачен труд, т.е создается видимость, что продается сам труд.
· Потребительная стоимость з\п выступает в качестве полезного труда. А то, что трудом рабочего создается новая стоимость, превышающая величину стоимости рабочего силы, устан только в результаты научного ананлиза. 
· При купле-продаже раб силы, устан соглашение между капиталистом..
В качестве товара продается не труд, а рабочая сила. В качетсве товара выступает то, что имеется в наличие до продажи. з\п  есть превращенная форма проявления. Превращенность объясняется тем, что кажется будто продается труд, а ведь это процесс.
Выражение «стоимость и цена труда» являются мнимыми, поскольку труд не будучи товаром не имеет ни цены, ни стоимости. Стоимость и цена рабочей силы могут выступать в форме платы за труд. 


Конспект 1 тома. Логический.


Процесс накопления капитала.
Капиталист производит товары, возвращает по стоимости и снова превращает в капитал большую часть полученных денег, т.е. обращение капитала, его движение из товаров обратно в средства производства совершается нормально. Процесс накопления рассматривается абстрактно как момент непосредственного производства.
 Простои воспроизводства.
Воспроизводство это общественные процесс производства, рассматриваемый в непрерывном потоке своего возобновления. 
· Возмещение продукта in nature  и по стоимости
· Связь времен: прошлое (то, что создано на дату), настоящее (то, что создаем за период).
Простое воспроизводство имеет место, когда вся прибавочная стоимость служит капиталисту лишь фондом потребления. Если рассматривать производство как единичный акт, то кажется, что капиталист выплачивает з/п из собственного фонда до того как продал товар, если рассматривать как непрерывный процесс, то рабочий зарабатывает из выручки капиталиста, полученной от продажи товара. С течением времени, независимо от того как возник капитал, он превращается в капитализированную прибавочную стоимость. 


Вт,ср чтв «Суд времени» Ведутка доминирует! В 21-00. Она замочила Гринберга! Нет работы без директивы. Кургинян – потрясающая личность! Взрыв сосудов и адская боль…она досидела, голова отходила почти 5 часов. Как дьявол ударил по голове! Я по характеру революционерка и вредная. Я б эту бабку тоже смыла. 



Если кругооборот остановится. То сократится потребление. Общее обращение охватывает взаимнопереплетающиеся кругообороты различных самостоятельных частей целого общественного капитала, так и стоимостей, брошенных на рынок не в качестве капитала, т.е. стоимостей, которые войдут в сферу личного потребления. По времени Д-Т отлично от Т-Д.  иногда они могут быть одновременными, когда друг другу капиталисты передают товары. Д покрывает только разницу. Разница во времени может быть значительной. Кажущаяся самостоятельность Д исчезает во втором кругообороте. Если на рынке нет средств производства, то П прерывается, как и в том случае, когда П залеживается. Капитал в Д может ждать долго. Не функционируя в качестве денежного капитала он остается Д, а если Т залеживается, то может перестать быть товаром вообще. И если Д может принять другую форму, то Т не в состоянии сдвинуться с месте. Если на первой стадии движения капитал предъявляет спрос на сумму Ц+В на рынках товаров и на рынке труда, то на третьей стадии выбрасывает товары на сумму  Ц+В+М. предложение превышает спрос. Размеры товарных масс, создаваемых капиталистическим производством определяются масштабами этого производства и потребностью в постоянном расширении. Но отнюдь не определенным кругом спроса и предложения.


Образование запаса вообще. 
Запас- скрытый капитал, который не дает прибавочной стоимости. Проблема оптимального управления запасами решается специалистами соответствующих отраслей. С одной стороны, запас обеспечивает непрерывность, с другой стороны, время в течение которого сырье лежит в запасе это потери в процессе создания прибавочной стоимости. Все время между процессом производства, из которого выходит продукт и процессом потребления, в который он входит, продукт находится в состоянии товарного запаса. Возможно производство по запасу, т.к. мы сокращаем время. Задержка в превращении Т штрих – Д штрих препятствует обмену веществ и продолжению нормального кругооборота капитала. С другой стороны, наличие товара на рынке по отношению к Д-Т является условием, без которого не может нормально протекать процесс воспроизводства. Чтобы товарный капитал находился на рынке как товарный запас требуется создать склады, хранилища, магазины, те. Затраты в сфере производства. Т.к. товары портятся и подвергаются вредным влияниям, то требуется затратить добавочный капитал на средства труда. Пребывание капитала в форме торного капитала, т.е. в форме товарного запаса вызывает издержки, которые могут относиться как сфере производства, так и к сфере обращения. Поэтому они называются издержками обращения. Издержки обращения зависят от продолжительности периода, в течение которого стоимости превращаются из Т в Д. возможна слишком большая задержка стоимостей в Т. В этом случае доп издержки и затраты на хранение представляют собой вычет. 

От долговечности средств труда зависит разница между капиталом, применяемым!!! И капиталом потребляемым в нем.  Благодаря особенности обращения части капитальной стоимости  затраченной на средства производства. Эта часть постоянного капитала приобретает форму основного. Основной капитал – средства труда, которые работают длительней, чем оборот капитала. 


В противоположность основному капиталу другие части капитала, авансированном на производство, образуют оборотный или текущий капитал. Для них хакрактерна стоимость этих элементов произв капиала полностью поступает в обращение и полностью возвращается после каждого процесса труда. К оборотному капиталу относятся средства производства:, сырье, полуфабрикаты, которые производительно потребляются и вещественно входят в продукт. Исключение – средства транспорта. вспомогательные материалы- их особенность в том, что они потребляются средствами труда и вещественно не входят в продукт, но они при этом потребляются целиком и их стоимость входит в состав стоимости продукта. Для каждого нового процесса труда изх приходится заменять новыми. В химической промышленности сырой материал и вспомогательные иногда сливаются. Удобрения вложенные в землю отчасти входят в продукт как фактор его образования, но их действие распространяется на 4-5 лет. Следовательно часть их вещественно входит в продукт и пеерносится на стоимость. А другая часть остается в своей потребительой форме и в ней фиксирует свою стоимость, продолжая дальше функционировать как средство труда. Они относятся к категории основного капитала. Если вещь по своим свойствам может служить в разных функциях, то в зависимости от своей функции она может быть и не быть основным капиталом. Часть средств труда как условие труда с самого начала производится в неподвижной форме. Это здания, печи, ж/д. у них особая роль в экономике наций, поскольку они не могут обращаться как товары, но титулы собственности на этот капитал могут меняться. Они имеют свое обращение в форме акций. Но от смены лиц ничего не меняется. Лишь производительный капитал делится на основной и оборотный. Денежный и товарный капитал представляют капитал обращения. Здесь нет ни основного, ни оборотного капитала. В течение того времени, когда основной капитал сделает лишь олин оборот, оборотный успеет сделать несколько. Затрачиваемая на основной капитал часть стоимости производительног окапитаал авансируется полностью разом (единовременные затраты) на весь срок его функционирования, но извлекают ее из обращения лишь частями, постепенно. Часть его стоимости непрерывно обращается как часть стоимости товара. Это текущая часть. И превращается в деньги. Но из денег не превращается в натуральную форму, что совершается лишь тогда когда средства производства оказались использованными полностью. В отличие от него элементы оборотного капитала обновляются.
Составные части, возмещение, ремонт, накопление основного капитала.
В основном капитале вложенном в одно дело долговечность  отдельных элементом различна, поэтому различно и время их оборота. Износ вызывается самим пользованием, влиянием сил природы, моральный износ, благодаря НТП постоянные перевороты. Конкуренция засталяет заменять старое орудие до их естественной смерти. Катастрофы, кризисы заставляют преждевременно обновлять оборудование в широком общественном масштабе. 
Снашивание – та часть стоимости, которую основной капитал благодаря его использованию постепенно передает продукту, т.е. в средней мере, в которой утрачивает потребительную стоимость. Основной капитал имеет известную среднюю продолжительность жизни и целиком авансируется на этот срок. По его истечению он подлежит возмещению. Для живых средств труда этот срок предписывается природой. Другие элементы основного капитала допускают периодическое или частичное возобновление, ремонт. Следует различать частичное или периодическое обновление с постепенным расширение дела. Элементы основного капитала состоят из неоднородных частей, которые изношаваются в разные сроки. Основной капитал продолжает действовать иннейчера в производстве, а часть его стоимости обращается с продуктом, превращется в деньги и образует запасной денежный фонд, которые служит для возмещения капитала, когда наступает срок действия капитала иннейчера. Эта часть составного капитала может служить для расширения дела или совершенствования машин, которые повысят продуктивность. 
Через некоторые промежутки времени осуществляется воспроизводство в расширенном масштабе: экстенсивно, если поле производства расширяется, и интенсивно, если приминяются более эффективные средства производства. Такое расширенное воспроизводство вытекает не из накопления – превращения прибавочной стоимости в капитал, а из обратного превращения стоимости, отделившейся в денежной форме от основного капитала, и которая превратилась в более эффективный капитал того же рода. 
Ремонт. 
Основной капитал вызывает особые издержки на сохранение, поскольку подвергается порче и требуется труд для его поддержания и исправности. Нормальный срок жизни основного капитала определяется исходя из нормальных условий его использования. Добавочный труд возникает вследствие употребления машин. Капитал, затраченный на этот труд, относится к оборотному и подлежит распределению на вновь созданную стоимость в соответствии с годовым средним расчетом. Собственно ремонтные работы требуют таких затрат капитала, которые могут не содержаться первоначально в авансированном капитале, но эти затраты должны быть возмещены и покрыты из источника возмещения стоимости основного капитала. Эта дополнительная составная часть стоимости авансируется в зависимости от потребности, которая случайна по самой природе дела. Два сорта ремонта: текущий (устранение незначительный поломок), капитальный (для замены важнейших узлов и деталей). Капитал, затраченный на ремонт, относится к основному капиталу. Капитал, затраченный на капитальные ремонт возвращается частично, поэтому он относится к основному капиталу. А текущий – к оборотному. В зависимости от периода жизни основного капитала ремонтные работы имеют более менее постоянный характер. Ремонтные работы неравномерны между разными периодами жизни. Решает все средняя величина. Среднее количество поломок и средний размер работ по содержанию ремонта в течение срелнего периода жизни в определенный отрасли. 




Возрастание капитальных вложений способствует сокращению рабочего периода. Способствует этому кооперация, разделение труда, применение машин. Все эти улучшения сокращают и время, на которое авансируется оборотный капитал и обычно связано с увеличением основного капитала. Например, армия рабочих при постройке ж\д. но если раб период предписывается опред естеств условиями, то сокращение его невозможно. Скот убивается раньше, что ведет к росту цен на мясо. 
В Англии овцы доведены до минимума. 
Методы, сокращающие рабочий период в разных отраслях применимы в разной степени. Но отнюдь не способны уровнять разницу в продолжительности разных рабочих периодов. 

13 глава. Время производства.
Рабочее время есть всегда время производства, но не все время, когда капитал находится в произвостве есть рабочее время. Сама природа продукта и способ его производства заставляет продлить время производства больше рабочего периода.  Для сокращения периода  и времени производства используют различные химические средства, но потребуют вложения  капитала. В с\х разница сокращения зависит от благоприятных и неблагоприятных лет . здесь нет такого контроля. Чем хуже климат, тем короче период в с\х , т.е.е время когда затрачивается капитал и труд. Пример – Россия. Расхождение периода производства и рабочего периаода есть естеств основа для соед земледелия с\х промыслами, что дает опору для развития рассеянной мануфактуры. Большинство отраслей – прозводтсво равноемероно, затраты тоже. В с\х наоборот, где раб время лишь часть времени производства, обор капитал затрачивается неравномерно в разные периоды года, а его обратный приток идет разом. Кроме того, время потребления примененного  осн капитала в этих отраслях постоянно прерывается. Скот кормят, а орудия обесцениваются, что ведет к удорожанию продукта. Все потери идут в счет. Разница- причина зависимости с\х кредитоваться у других. Даже земельные собственники все же не в состоянии спасти себя, тк др отрасли развиваются быстрее.
В лесоводстве силы природы действуют самостоятельно и при ест обновлении затраты не требуются. При искусственном разведении леса их применение является незначительным. Обычно лес растет в тех местах, где производство хлеба не окупается. Лесоразведение требует бОльших площадей и процесс производства связан с таким длинным сроком, что он выходит за рамки плана частного хозяйства. Оно не выгодно для частников. Развитие культуры и промышленности связано с уничтожением лесов. 
Скотоводство.
Часть скота остается в процессе производства, другая часть в качестве животного продукта. Оставшаяся часть закрепляет капитал на длительное время и замедляет оборот капитала в скотоводстве.  Определенное количество леса накорню есть запас, которые необходим в соотвествии ест усл воспроизводства леса. Подобное влияние наоборот оказывают удобрение, зерно, сено и т.д., которые входят в производство скота. В них авансируется большой производ капитал на длит время, хотя лишь в малом периоде этот капитал вступает в активный процесс производства. Без надзора и средств на сохранение, запасы могут утратить свою стоимость. Стремление подменить часть запасов суррогатами, более дешевыми. Величина этого произв запаса зависит как от трудности его возникновения, так и сравнительной близости рынка, развития средств транспорта, обмена.  Это также влияет на минимум капитал, котрый авансируется за 1 раз, а значит и на время оборота. 
Глава 14. Время обращения. 
[bookmark: _GoBack]Оно также влияет на время оброта. Одна часть состоит из времени продажи, тогда товар- капитал, а др часть от времени купли, когда деньги превр в произв капитал. Возникают издержки на хранение. Время необходимое для продажи готовых товаров может быть различно. Здесь влияет конъюнктура рынка. Причины: отдаленность рынка. Капитал связан в товаре до момента его сдачи. Если это по заказу. Если нет, то прибавляется время, пока он ожидает продажи.  Транспорт также влияет на время обращения: совершенствование средств транспорта абсолютно сокращает время, но не уничтожает различия во времени обращения разных товаров и капиталов. Транспорт вносит различия во времени обращения, которые несоответсвуют геогр расстояниям. Она влияла на развитие городов и производство. Где узловые пункты, города развиваются быстро и наоборот. Чем больше расстояние, тем транспорт дешевле. Скорость передвижения и частота движения .  торговцы и промышленники заинтересованы в развитии дорог у них. Все отрасли рассчитанные на местный сбыт, развиваются поэтому в главных центрах населения, тк более быстрый оборот капиталов уравновешивает большую дороговизну некоторых усл производства.  Развитие транспорта и средств связи сокращая время обращения, одновременно увеличивает его из-за работы на более отдаленные рынки. Масса находящихся в пути товаров абсолютно и относительно возрастают, как и так часть общественного капитала, которая находится в стадии товарного капитала. Также средства на развитие транспорта возрастают. На время обращения также влияет кредит. С одной стороны кредит ускоряет время обращения, однако появляется возможность, что будет кризис. Различие в обороте составляют одну из материальных оснований для различия сроков кредита. Также от величины сделок по поставкам. 
